

ВОСПОМИНАНИЯ

ВОЗМОЖНОСТЬ ПОДОЙТИ БЛИЖЕ



Фото Марии АМЕЛИНОЙ, «ГВ».

С начала войны Фёдор Мамонов был мобилизован на строительство оборонительных сооружений под Смоленском. Вот что он рассказывает о событиях тех времён.

— На военных машинах нас привезли на станцию

под Смоленск, где в поле мы должны были копать противотанковый ров. Но как только приступили к работам, немцы сбросили десант. Нам, нескольким тысячам человек, нужно было спастись. Уже после эвакуации мы оказались в Смоленске, который в тот момент также подвергся налёту немецкой авиации. Нам опять

пришлось уходить. На поезде добрались до Новозыбкова, а потом пешком — до станции Злынка, которая находится в 18 километрах от этого города. Такими были первые недели войны. Немцы активно продвигались по нашей территории.

В армию я попал в конце 1943 года. Служил в пулемётной части. До этого под Гомелем прошёл двухнедельный курс обучения, научился управлять пулемётом «Максим». С этого началась моя военная жизнь.

После участия в боях за освобождение Гомеля нас направили в сторону Жлобина. К нужному пункту добирались по лугу, пересечённому водоочистительными канавами трёх-четырёхметровой глубины. Как только перешли последнюю из них, увидели стога сена и остановились. А к ночи один из них, после обстрела зажигательными пулями, загорелся. Таким образом немцы, опасаясь атаки, хотели осветить эту территорию. Нам было приказано идти в обход по низине. Пройдя метров 150, увидели немецкие окопы и блиндажи. Чтобы дать возможность нашим частям подойти к немецкой обороне с правой стороны, я ударил пулемётом по группе немцев, благодаря

чему они вынуждены были отступить.

Стемнело. Части находились в ожидании. И вдруг заметил, что на вражеской стороне началось какое-то движение. Смотрю — поднимаются солдаты с автоматами и идут в нашу сторону. Я не дал им возможности подойти ближе — открыл огонь. На некоторое время атаку удалось остановить, но вскоре немцы начали стрельбу.

Оставшись на своём месте, я ждал, что же будет дальше. Пока я заправлял ленту, в пулемётный щит ударило, меня ранило — раздробило кисть левой руки.

После долгой реабилитации в госпиталях меня комиссовали. Воевать мне больше не пришлось, и я решил получить образование. Сначала поступил в институт транспортного машиностроения, а потом в Минский лесотехнический институт, который закончил уже в мирное время.

Наталья НИКОЛАЕВА,
«ГВ».